

# 國安條例生效一年「東方之珠」更加璀璨

昨天是香港《維護國家安全條例》生效一周年的重要日子！這標誌着由香港國安法與香港國安條例共同構築的「安全網」堅不可摧，成功守護了國家利益和港人福祉。

去年12月，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在慶祝澳門回歸祖國25周年大會發表重要講話中，作出了「一國兩制」實踐進入了新階段的重要論斷，並深刻指出「實現香港、澳門更好發展，為強國建設、民族復興作出更大貢獻，是新時代『一國兩制』實踐的重要使命。」

今年3月6日上午，中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥參加港澳地區全國政協委員聯誼會，與全體港澳委員共商國是。丁薛祥副總理強調，我們要擔當起新時代「一國兩制」實踐的重要使命，築牢維護國家安全屏障，鞏固提升港澳獨特地位和優勢，推動港澳更好融入國家發展大局，為強國建設、民族復興做出更大貢獻。

今年3月3日晚上，十三屆全國政協副主席、中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在北京看望港澳地區全國政協委員時，傳達了習主席、黨中央、中央政府對港澳同胞的關愛，希望香港守牢國家安全底線，以高水平安全保障高質量發展。

一年來，行政長官李家超帶領特區政府一心一意謀發展、拚經濟、惠民生、創未來，治理效能明顯提升；香港市民維護國家安全的意識大大增強，全社會的凝聚力越來越強；國際投資者「用腳投票」，「投資香港、挺進內地」成為許多企業家、企業的選擇；香港積極參與粵港澳大灣區建設、融入國家發展大局的步伐日益加快。

事實證明，香港國安條例生效一年，為香港高質量發展提供了堅實保障，香港政通人和，河清海晏，氣象萬千，「東方之珠」活力四射，更加璀璨！

## 經濟發展充滿活力

一年前，當香港國安條例生效時，坊間有一種觀點，認為這會導致美西方對香港的制裁升級，窒息香港經濟。

一年來，儘管美西方不斷打壓、圍堵、攻擊香港，但因為有中央的堅定支持，香港不懼打壓、不怕風浪，經濟發展的「成績單」十分亮眼。

2024年，香港經濟增長2.5%，高於發達經濟體平均1.8%的增長率，顯示出香港經濟的活力和韌性；香港的整體出口和進口貨值同比分別上升24.4%和25.2%，顯示出香港進出口貿易業強勁復甦；零售業總銷貨價值同比上升12.1%，顯示出消費者信心回升；香港股市恒生指數全年上漲17.7%，港股全年成交額達32.4萬億港元，為近三年最高水平，顯示出投資者對香港經濟的前景看好、信心十足。

尤其值得關注的是，特區政府投資推廣署的統計數據顯示，2024年，香港初創企業的數量達到4694家，較上一年增長10%；這些初創企業2024年的僱員總數近18000人，較上一年增長7%；初創企業的數目以及僱員人均均刷新歷史紀錄。其中，健康及醫療、可持續或綠色科技行業的初創企業數量增幅最為顯著。

一年來，香港再次獲評全球最自由經濟體，國際金融中心排名重回全球第三，世界競爭力上升兩位排名第五，人才競爭力上升七位重回前十。

根據香港美國商會今年初公布的一項調查，有83%的美國企業對香港法治「投信任票」，該比例連續三年同比增長。

輕擁歲月，笑對流年，事實雄辯地證明，築牢維護國家安全屏障後，香港向全世界展現了更安全、更自由、更開放、更可預期的營商環境，香港是幹事創業的天堂、成就夢想的地方。

曾有人炒作「香港玩完論」，如今，



點擊香江  
屠海鳴

香港沒有玩完，而是發展得越來越好，拋出「香港玩完論」的人自己玩完了！

## 治理效能明顯提升

一年前，以國安條例生效為標誌，香港構築起了維護國家安全的堅實屏障，有了這道屏障，行政長官李家超帶領特區政府可以心無旁騖發展經濟、改善民生，人們看到，這一年，香港治理展現新氣象。

「有為政府」特徵更加明顯。一年來，面對本地消費不振的狀況，特區政府大力推展「盛事經濟」，全年舉辦各類大型活動超過200場，極大地提升了人氣財氣；面對樓市低迷不振的情形，特區政府果斷推出樓市「撒辣」政策，促使樓市交易量全面回升；面對美西方對香港的持續圍堵和打壓，特區政府主動開拓東南亞和中東市場，吸引大型財團來港設立辦事機構；截至去年底，香港已有2700間單一家族辦公室；面對香港發展空間狹小的難題，特區政府加快推進北部都會區建設，創新推出「片區開發」模式，促進「基建先行」。

改善民生貼地務實。「住房難」是香港的民生大事，本屆政府就任以來多方施策，使屋宇平均輪候時間由高峰時期的6.1年下降至現在的五年多一點；隨着「簡約公屋」陸續落成，公屋綜合輪候時間可在2026-27年度降至四年半；特區政府去年公布了華富邨、彩虹邨公屋重建計劃，對超過60年樓齡的公屋逐步拆遷重建；特區政府還在解決「劏房」問題上邁出重要一步，制定「簡樸房」標準，逐步實現「劏房清零」。

基層治理效能顯著提升。區議會曾淪為危害國家安全、鼓吹「港獨」的政治平台。如今，區議會已經「脫胎換骨」，重回服務社區和提供諮詢的功能，上情下達，下情上報，為民發聲，為民解憂，成為連結政府與社區的橋樑和社區居民的貼心人，基層治理的面貌煥然一新。

一路風雨，一路艱辛，事實雄辯地證明，香港國安法和國安條例共同構築的安全屏障，令「港獨」勢力沒有任何生存空間，沒有了政治勢力掣肘，特區政府可以騰出手來，把全部精力投入到經濟民生上，從近期、中期、遠期一步步謀劃香港發展，香港的治理效能大大提升。

## 社會環境安定和諧

一年前，香港國安條例生效時，有人擔心香港的人權能否得到保障。特區政府保安局局長鄧炳強3月21日在接受媒體採訪時表示，截至今年3月1日，就涉嫌違反《維護國家安全條例》的罪行，5人被檢控，其中3人被定罪。

鄧炳強表示，自香港國安法2020年7月1日生效到2025年3月1日，在所有相關法律下，涉嫌從事危害國家安全的行為和活動的案件中，共320人被拘捕，186人及5家公司被檢控。161人及1家公司已被定罪，包括已被判刑或正等候判刑的個案。其中，91人及4家公司是就香港國安法下的罪行被檢控，76人被定罪。

以上這些數據清晰地表明，國安條例打擊的是極少數危害國家安全的違法犯罪分子，保護的是絕大多數市民的人權自由。

香港國安條例明確將尊重和保障人權作為重要原則，保護基本法規定的各項權利和自由，《公民權利和政治權利國際公約》、《經濟、社會與文化權利的國際公約》適用於特區的有關規定繼續有效。這一立法精神貫穿和體現於條

例的每一個部分，明確界定罪行要素，清楚劃分罪與非罪，規定了罪刑法定，無罪推定，保障犯罪嫌疑人、被告和其他訴訟參與人的辯護權和其他訴訟權利，法不溯及既往等原則，並對特定罪行設定了明確的排除事項和免責辯護。

香港國安條例的以上規定，在具體實踐中得到了切實執行。一年來，市民對國家安全的認同感顯著提升，社會氛圍更加安定團結。

風清氣正，政通人和，事實雄辯地證明，香港國安條例是保安全之法、保發展之法、保民生之法。對於那些危害國家安全的極少數人，這部法律是高懸的利劍；對於廣大香港市民和向外來投資者，這部法律是保障其權利、自由、財產和投資的「保護神」。

夏寶龍主任在香港特別行政區2024年「全民國家安全教育日」開幕典禮上的致辭中深刻指出：「保國家安全，就是保『一國兩制』，就是保香港繁榮穩定，就是保外來投資者的利益，就是保香港的民主自由，就是保香港全體居民的人權和福祉。」

今天，當我們重溫夏主任這段話，更加清晰地認識到，高水平安全是高質量發展的保障；當法治成為核心競爭力，香港的「金字招牌」才會越擦越亮，香港的發展動能才會越來越強，香港「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色才會越來越亮麗，香港這顆「東方之珠」才會越來越璀璨耀眼、令人矚目！

回望來時路，邁步新征程，香港社會更加珍惜來之不易的安定和諧局面，更加堅定維護國家安全的共同意志，更加忠實履行「一國兩制」實踐進入新階段的重要使命，香港將為強國建設、民族復興貢獻更大力量！

（本文作者為全國政協港澳台僑委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

# 國家安全部：國安才能港安 國安才能家安

## 維護國安條例一周年 香港邁向由治及興

國家安全部微信公眾號22日發表題為「國安才能港安 國安才能家安」的文章。文章指出，一年來，在國家安全相關法律的護航下，香港以高質量的發展、更高水平的開放，充分展現了由治及興階段的愛國愛港新氣象。



▲過去一年來，在國家安全相關法律的護航下，香港以高質量的發展、更高水平的開放，充分展現了由治及興階段的愛國愛港新氣象。圖為近日舉行的國家安全專題展覽。

大公報記者黃洋攝

文章指出，2024年3月19日，香港特區立法會全票通過《維護國家安全條例》，並於23日正式刊憲生效。這標誌着香港特區在回歸祖國27年後，順利完成了香港基本法第23條立法的歷史性任務。這在新時代新征程「一國兩制」事業發展進程上具有重要里程碑意義。

## 香港是「成就夢想的地方」

香港憑藉「一國兩制」下背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，成為兼具中國優勢和國際優勢的城市。有了《中華人民共和國香港特別行政區維護國家安全法》和《維護國家安全條例》，法治的確定性和社會的穩定性進一步增強，特區政府更好地聚焦發展、改善民生，社會蘊藏的巨大創造力和發展活力得到充分釋放。安定的社會環境帶來了營商環境的改善，越來越多的國際機構看好香港的前景，

用真金白銀為這座國際都市的未來投下信任票。一年來，香港的國際金融、貿易、航運地位進一步鞏固提升，再次獲評全球最自由經濟體，國際金融中心排名重奪全球第三，世界競爭力上升兩位排名第五、人才競爭力上升七位重回前十。多項排名的上升，標誌着香港仍舊是「幹事創業的天堂，成就夢想的地方」。

香港繁榮穩定的事實證明，歷史車輪滾滾向前，正義的事業是不可戰勝的，任何反動勢力都阻擋不了「一國兩制」事業前進的步伐。隨着《維護國家安全條例》的制定實施，香港發展的安全根基進一步築牢，香港由治及興的進程進一步加快，香港必將實現更好發展，創造更大輝煌。

## 行穩致遠 保障全民福祉

國安才能港安，國安才能家安。保國家安全，就是保「一國兩制」，

就是保香港繁榮穩定，就是保外來投資者的利益，就是保香港的民主自由，就是保香港全體居民的人權和福祉。只有始終堅持國安法治，才能為香港長期繁榮穩定，推動「一國兩制」實踐行穩致遠提供更加堅實的制度保障。

事實雄辯地證明，在香港加快推進由治及興的新征程上，香港國安法和《維護國家安全條例》築牢了高質量發展的安全根基。只有當法治確定性成為核心競爭力，香港才能再次成為全球矚目的焦點，更好扮演「超級聯繫人」和「超級增值人」角色。只有持續築牢國家安全底線，將安全作為發展的「壓艙石」，才能有效釋放香港的經濟活力，更好對接國家重大戰略，源源不斷注入強勁發展動能，香港國際金融中心地位的「金字招牌」才能越擦越亮。

## 楊何蓓茵：公務員維護國安責無旁貸



▲公務員培訓將進一步結合國安教育與愛國教育，提升公務員對特區憲制秩序、國家憲法、基本法、香港國安法及相關國家安全課題的認識。

【大公報訊】記者李慧妍、義吳報道：《維護國家安全條例》（《條例》）生效一周年，公務員事務局局長楊何蓓茵昨日在社交媒體指出，公務員在維護國家安全方面責無旁貸，經更新的《公務員守則》已明確公務員在「一國兩制」下，必須將國家安全置於首位。

楊何蓓茵表示，公務員事務局及公務員學院將在現有培訓基礎上，進一步結合國安教育與愛國教育，提升公務員對特區憲制秩序、國家憲法、基本法、香港國安法及相關國家安全課題的認識，全面配合特區政府履行維護國安的責任。

她強調，公務員隊伍會全力支持特區政府，為市民營造安全穩定的環境，推動經濟發展、改善民生，共建美好家園。

## 議員：社會穩定 外商信心增強

立法會議員葛珮帆認為，香港完成憲制責任成功堵塞國家安全的缺口，是一個新的歷史起點。有了《條例》的護航，香港定能在拚經濟謀發展的道路上走得更穩健。

立法會議員林琳表示，香港經濟在過去一年穩步回升，國際金融中心地位進一步鞏固，外商投資信心增強，旅遊業和零售業逐步復甦。這一切，都離不開安全穩定的社會環境。《條例》的實施，讓香港得以輕裝上陣，聚焦發展，真正實現「由治及興」。

立法會議員郭玲麗呼籲，特區政府應持之以恆推動全民國家安全觀念，現時科技急速發展，網絡安全、數據安全、人工智能安全等新興領域的挑戰層出不窮，大家必須居安思危，才能築起國家安全的銅牆鐵壁，確保國家「一國兩制」行穩致遠。

# 鄧炳強去信英國《衛報》反對誹謗香港法院

【大公報訊】記者龔學鳴報道：英國《衛報》日前刊登評論文章，稱壹傳媒創辦人黎智英被阻撓選擇代表律師，有關決定不受法律挑戰，等同賦予維護國家安全委員會所謂「警察國家」的權力。保安局局長鄧炳強昨日去信《衛報》表達強烈反對，強調終審法院駁回黎智英就聘請海外律師的上訴許可申

請，有關裁決並沒有任何隱晦之處，並表示特區政府將繼續依法堅定維護國家安全。

鄧炳強表示，黎智英的上訴許可被簡易程序駁回是因為「毫無合理理由」，又強調終審法院的裁定並非如評論文章所暗示般「遮掩」（There is nothing "obscure" about the Court of Final

Appeal's determination as suggested by the opinion piece）。對於文章使用偏見和具誤導性用語來誹謗法庭的專業和公正，特區政府表示反對。

## 堅定維護市民依法享有權利

鄧炳強指出，香港國安法第14條規定，維護國家安全委員會的決定不受司

法覆核，指這符合普通法原則，也獲得英國承認，即法院應尊重執行機構對國家安全事務的判斷，因為他們更適合進行此項判斷。他表示，這無損基本法所保障的獨立司法權和香港特別行政區法院的最終裁決權。所有被告也都嚴格按照適用於香港的法律接受公平審判。

鄧炳強表示，特區政府堅定維護市

民依法享有的權利和自由，香港有超過100名資深大律師、超過1600名大律師和約13000名律師，選擇律師的權利受到基本法的保障。香港國安法第14條亦規定，維護國家安全委員會的決定不受司法審查，強調做法符合普通法原則，亦不損害基本法保障的法院獨立司法權和終審權，所有被告均接受公平審判。